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I. (25) Lee atentamente cada cuestion; luego contesta rellenando el alvéolo correspon-

diente o escribiendo la respuesta correcta.
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En abril de 1519, Hernan Cortes llegd a las
costas mexicanas con aproximadamente
450 soldados, a un lugar al que llamo La Vera
Cruz. El objetivo era conquistar la gran ciu-
dad de Tenochtitlan habitada por los mexi-
cas y gobernada por Moctezuma. Camino a
este lugar, se encontrd con que varias tri-
bus estaban en contra del mandato mexica
y pacto con ellas para organizar la lucha.

Moctezuma, el Tlatoani, envio a un grupo
de nobles a encontrarse con Cortés. Estos
emisarios llevaron diversas joyas de oro como
regalo, lo cual satisfizo en gran medida a
los espafoles. A medida que las noticias
sobre los extranjeros llegaban a la capital,
la sensacion de temor de Moctezuma fue
incrementando, llegando a considerar la hui-
da, aunque finalmente se resigné a lo que él
considero el destino de su gente.

Antes de entrar en la ciudad, el 8 de
noviembre de 1519, Cortés y sus tropas se
prepararon para la batalla, usando armadu-
ras para ellos y sus caballos, y organizan-
dose en un orden militar. El ejéercito de Cor-
tés entro en la ciudad siendo recibido amis-
tosamente por Moctezuma, pero mas tarde
fue tomado como rehén para garantizar la
seguridad de los espanoles.

Mientras Cortés y su gente estaban en
Tenochtitlan, el gobernador de Cuba, Diego

Velazquez, la mayor autoridad espafiola en
las Ameéricas, reunid un gran ejército bajo el
mando de Panfilo de Narvaez para captu-
rar a Cortés por haber excedido su autori-
dad, puesto que solo se le habia encomen-
dado hacer una expedicion. Las tropas de
Narvaez llegaron a tierra firme en San Juan
de Ulda, en la costa mexicana, alrededor del
20 de abril de 1520. Cortés ataco el asenta-
miento en plena noche, tomando a Narvaez
como rehén y logrando su rendicion.

Hernan Cortés continud con su proposito
y fue tomando control de todos los pue-
blos vecinos de la gran Ciudad, hasta que
finalmente logro conquistar a los mexicas,
quienes se rindieron el 13 de agosto de 1521.

~
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iSobre qué tema habla el texto que acabas
de leer?

A. Sobre los amigos de los espanoles.
B. Sobre la leyenda de Tenochtitlan.
C. Sobre la conquista de Tenochtitlan.
D. Sobre la ciudad de México.

2. ;Qué titulo es el mas adecuado para el tex-

to que acabas de leer?

A. El ejército mexica

B. Los mexicas y los espanoles
C. La victoria de los mexicas
D. La Conquista
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3.

i{Qué fecha marca el fin del periodo histéri-
co mencionado en el texto inicial?

A. 20 de abril de 1520

B. 8 de abril de 1519

C. 13 de agosto de 1521

D. 8 de noviembre de 1519

:Segun el relato, contra quiénes se enfrenta-
ron los espanoles que estaban al mando de
Hernan Cortés?

A. contra los mayas

B. contra LaVera Cruz

C. contra los mexicas

D. contra San Juan de Ulda

{A qué tipo de documento pertenece el
texto inicial?

A. a una biografia

B. a un cuento

C. a una autobiografia
D. a un relato historico

Las palabras que se emplean en los relatos
historicos y que ayudan a senalar la tem-
poralidad de los sucesos, se laman adverbios
de tiempo. Algunos ejemplos son:

en un principio, luego y finalmente
aproximadamente, incrementando y me-
dida

conquistar, satisfizo y excedido

LaVera Cruz, tlatoani y Tenochtitlan

oo w»

{En qué parte del texto inicial se habla de
los personajes principales y del objetivo de
sus acciones!?

en el desarrollo
en el cierre

en la conclusion
en la introduccién

onw>
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8.

En los relatos historicos, generalmente se
conjugan los verbos en tiempo pretérito y
copretérito. Indica los verbos en este tiem-
po que aparecen en el penultimo parrafo.

A. fue, finalmente y rindieron

B. envio, llevaron, satisfizo y fue

C. estaban, reunid, habia, llegaron y ataco
D. capturar, excedido, presentar y logrando

¢A quién o a quiénes se refiere el pronombre
“ellas” en la siguiente oracion?

Camino a este lugar, Cortés se encon-
tro con que varias tribus estaban en
contra del mandato mexica y pacto
con ellas para organizar una lucha.

A. a los mexicas

B. a Hernan Cortés
C. alas tribus

D. aTenochtitlan

. iQué tipo de orden se establece si se utili-

zan fechas en un relato histérico, como en
el que leiste al inicio de este examen?

A. orden cronolégico

B. orden numérico

C. orden logico

D. orden de importancia

Lee el siguiente texto y contesta de la
pregunta Il ala 19.

~
MI PEQUENA NATALIE (fragmento)

Autor: Fabian Choque

Personajes: narrador, hija, padre y
anciano.

Escenario: un parque arbolado.

(Aparece el narrador, se sienta en su
escritorio, abre su cuaderno y comien-
za a escribir).

El narrador: (Piensa por un momento,
con el lapiz en la boca) ..Mmm Lo
tengo! (Comienza a escribir). Erase
una vez, una chica llamada Natalie.

\_ /
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(Aparece Natalie mientras habla). Ella
era una muchacha bonita (Natalie mo-
dela como nifia), dulce, gentil y amable
(Natalie camina). Aparece en escena un
hombre (entra un hombre a escena), el
papa de la nifa.

ACTO 1

ESCENA 1

El padre: iNatalie!

Natalie: jPapa! (Se abrazan felices).
El padre: (Tomandola de las manos).
iTe dije que no vayas demasiado lejos!
Natalie: jLo sé papa, pero quiero co-
nocer de todo! (se aparta, extiende los
brazos y mira hacia arriba mientras
sonrie), jconocer todo el mundo!

El padre: jPero recuerda que en el
mundo hay muchos peligros!

Natalie: Lo sé, papa.

El padre: Por lo fanto, no puedes ale-
jarte de mi, jesta bien?

Natalie: (Con mirada cabizbaja). Esta
bien (el papa sale de escena).

ESCENA 2

Narrador: Natalie se sienta a jugar y
de pronto aparece un anciano con un
baston.

El anciano: Perdona, nina.

Natalie: (Se levanta sorprendida) ;Se
le ofrece algo sefior?

El anciano: Lo siento, no queria asus-
tarte, 3me podrias ayudar a encontrar
esta direccion? (le muestra una hoja
de papel)...

N

I'l.;Cual es una de las diferencias entre un

cuento y una obra de teatro?

A. Un cuento trata sobre animales y una
obra de teatro sobre personas.

B. Un cuento es largo y una obra de teatro
es corta.

C. Un cuento es complejo y una obra de
teatro es sencilla.

D. Uncuentonarraunahistoriayunaobrade
teatro la representa en un escenario.
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12.

17.
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En el texto que acabas de leer, hay indicacio-
nes que el autor establece en el guion para
que el director y los actores las ejecuten,
por lo general se escriben entre paréntesis.
{Como se les llama?

A. parlamentos
B. comentarios
C. acotaciones
D. sugerencias

. ¢A qué parte del guion corresponden las pa-

labras resaltadas en el texto?

A. personajes
B. dialogos

C. indicaciones
D. acotaciones

. {Qué indica el uso de los dos puntos en una

obra de teatro?

A. el final de la obra

B. el inicio de la obra

C. el fin de un didlogo
D. el inicio de un didlogo

. {Qué tipo de discurso se emplea al escribir

los dialogos en una obra de teatro?

A. discurso indirecto
B. discurso directo
C. discurso textual
D. discurso ambiguo

.A los actores que interpretan a los perso-

najes se les entregd un guion escrito, ;qué
parte del guion deben memorizar para ac-
tuarlo?

A. las acotaciones

B. el resumen de la historia
C. los didlogos o parlamentos
D. lo que dice el narrador

Las obras teatrales estan divididas en actos
y los actos a su vez se dividen en...

A. parlamentos
B. guiones
C. tramas
D. escenas
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18.

19.

En una obra de teatro se utilizan algunos
signos para enfatizar la entonacion, ;jen cual
de los siguientes casos no se utilizan bien
los signos segun la obra anterior?

A. jNatalie!

B. “Te dije que no vayas demasiado lejos”

C. (Me podrias ayudar a encontrar esta
direccion?

D. Lo tengo!

En los guiones teatrales se colocan dos pun-

tos después del nombre de cada personaje.

{Qué signo se coloca para indicar el inicio
de los didlogos en los cuentos?

A. guion corto
B. paréntesis
C. comillas

D. guion largo

Lee el siguiente texto y contesta de la
pregunta 20 a la 25.

4 )

Sr. edifor:

Deseamos expresar nuestra opinion
sobre la noticia publicada el dia 15
de febrero de este afio donde se da a
conocer que la Camara de Diputados
rindio un minuto de aplausos para los
ninos de la comunidad indigena Triqui
de Oaxaca, por el triunfo que obtu-
vieron en los seis partidos del IV Fes-
tival Mundial de Mini-Baloncesto.

Por un lado, las autoridades hacen
un reconocimiento a los nifios por ju-
gar descalzos, pero es de todos cono-
cido que son nifos de escasos recursos
que no pueden comprarse tenis. No-
tamos ademas que estas hazafias son
casi anénimas, por la poca publicidad
que se les da a estos eventos.

Por otra parte, pensamos que deben
destinarse mayores recursos para la
ninez y el deporte que se practica en
zonas de extrema pobreza, y no solo
aplausos. Esperamos ayudar a mejorar
la conciencia de los adultos con nues-
tras palabras de nifos.

Alumnos de sexto grado
de la escuela primaria Juan Méndez.

J
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

De acuerdo con sus caracteristicas ja qué
tipo pertenece el texto anterior?

A. descripcion periodistica
B. noticia periodistica

C. crénica periodistica

D. carta de opinion

iSobre qué asunto escribieron los alumnos
de la escuela primaria Juan Méndez?

Sobre los diputados y senadores del pais.
Sobre la poca ayuda que se le da a los
ninos de escasos recursos.

Sobre el futbol mexicano.

Sobre la tristeza que sienten las autori-
dades por los ninos campeones.

on w»

i{Qué elemento le falta a la estructura de la
carta?

A. destinatario
B. firma

C. fecha
D. opinidn

Por su estructura, una carta de opinion es
considerada como un escrito...

A. infantil
B. formal
C. informal
D. comercial

{Quién es el destinatario de la carta que
leiste?

A. el editor

B. los diputados

C. los alumnos de sexto grado

D. la comunidad Triqui de Oaxaca

{En qué argumento basan su opinion los ni-
nos de la escuela primaria Juan Méndez?

A. En lo que piensan los maestros sobre el
deporte infantil.

B. En la noticia publicada el dia |5 de febre-
ro de este ano.

C. En el cuadro de puntuacion publicado
por la Camara de Diputados.

D. En lo que dijeron los padres de los ninos

de la comunidad Triqui de Oaxaca.
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I. (25) Lee atentamente cada cuestion; luego contesta rellenando el alvéolo correspon-

diente o escribiendo la respuesta correcta.

ECOVIA: LA RUTA VERDE

presta servicio en el Area Metropolitana de

Monterrey. Su construccion comenzd a me-
diados de agosto de 2011 y tuvo un costo de
1 637 millones de pesos (mdp), ademas de que
incluyo el redisefio del centro de transferen-
cia en la estacion Mitras, de la linea 1 del sis-
tema Metrorrey. La Ecovia, que circula por las
avenidas Lincoln y Ruiz Cortines, consta de una
primera etapa que abarca 11 kilometros; en la
seqgunda etapa se completaran los 19 faltantes.

Esm ruta de Autobuses de Transito Rapido

4 N )
0 Estacion
T Las Américas
—_— ,'/
’
/
+ /
%
o m_, E
Estacion
N Valle Soleado
Estacion
Lincoln T
\
\- S Y

Imagina que la ruta de la Ecovia es lineal.
{Cuantos kilobmetros representa la fraccion
que observas senalada con la estrella en la
siguiente recta?

i 1 3

4 2 4
I I I I I
0 30
km * km
A. 20.5 km
B. I5km
C. 25 km
D. 22.5 km

Tabla 1

Costo de la | Fondo Nacional de Infraestruc-
Ecovia tura (Banobras): 610 mdp. '
N.L.: 311 mdp. :

IP: 716 mdp.

Interesados | Hyundai, Mitsui, Volvo,
Mercedes Benz y Rising :

Exfension | 30 km de longitud i
Capacidad | 160 000 pasajeros diarios §
Estaciones | 40 estaciones intermedias
Trayecto Desde Terminal Poniente (en
Puerta de Hierro, Monterrey), ;

hasta Terminal Oriente (en Valle |

Soleado, Guadalupe). i

Municipios | Cruza por los municipios de
Monterrey, San Nicolas y :

Guadalupe. i

Pasos a Lincoln y Gonzalitos; cruce de
desnivel Ruiz Cortines con Manuel i
Barragan; y Ruiz Cortines con i

Anillo Vial Metropolitano. i

2. Silas 40 estaciones estan a la misma distan-

cia a lo largo de los 30 km, entonces; ;a qué
distancia esta una de otra!

A. a 1000 metros
B. a 500 metros
C. a 750 metros
D. a 300 metros
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3.

{Qué fraccion representa cada una de las 40
estaciones de la Ecovia, sabiendo que estan
a la misma distancia?

A.

v
B. %
C. 35
D. +

Las siguientes fracciones son equivalentes a
la senalada con la estrella en la recta de la
pregunta uno, excepto una, jcual es?
30
A D
15
Bo 20
60
Co 80
>
Do Io
La siguiente recta simula la distancia total de

la Ecovia. ;Cuadl de las siguientes opciones
muestra la distancia 0.25?

(R¥{S¥Ty (U}
I] I [I | I | | | | | | | |
I | | | | | | | | | | | 1
A. R
B. S
C.T
D. U
iCual es el sucesor y el antecesor decimal
de 0.25?
A. 026y 0.27
B. 025y 0.24
C. 0.026 y 0.027
D. 0.24y 0.2600

¢A cuantos metros equivale la distancia que
se construy6 de la primera etapa de la Eco-
via, segun el texto?

A. |1 000 metros
B. 1100 metros
C. 19 000 metros
D. 110 metros

Los posibles precios del pasaje para ninos,
estudiantes, 3a edad y adultos serian de |1.50
pesos, 1000 centavos, 12 % pesos y 1500
centavos, jcual es el orden ascendente de
estos precios!?

A. IZ%pesos 1 1.50 pesos, 1500 c y 1000 c
B. 1500¢c, I1.50 pesos,l2

C. 1000c, 1'1.50 pesos,|2 — pesos y 1500 c
D. 11.50 pesos, |2 - > pesos, 1000 cy 1500 c

pesosy 1000 c

Si el trayecto total de la Ecovia es de 30 km,
icudles son los multiplos de este numero
menores a la capacidad total de un autobds,
que es de 100 personas!?

A. 30, 60,90

B. 31,32, 33, 34, 35, 36,37, 38,39
C. 60,90, 120

D. 3,6,9,12,15,18,21,24,27

10. Seglin la informacion inicial, jcudles son los

divisores del niumero de kildmetros de la
segunda etapa de la Ecovia?

N

y Il
,6y 19

oNn®»

I
9

~ < W)

.El encargado de mercadotecnia del proyec-

to dice que cada 5 estaciones habra un guia
turistico y cada 10 estaciones una base de
taxis, jen qué estaciones habra un guia y un
taxista juntos?

A. 5,10, 15,20,25,30,35y 40
B. 10,20,30y 40

C. I5y30

D. solo en la 40



[2. Seglin el mapa de la Ecovia que se puede ver
en el texto inicial, jcuales son las coordena-
das de la estacion Las Américas?

| 3. ;Cuales son las coordenadas de la estacion
que esta ubicada hacia el Este?

A. (1,4)
B. (4,0)
C. (4,1)
D. (0,4)

[4. ;Cuales son las coordenadas de la estacion
Lincoln?

’

3,-2)
3)

A. (' ’
B. (3,2)
C. (-2,-
D. (2,3)
I5.El primo de Juan es de Texas, y le pregunto
que cuantos pies(ft) mide de alto el puente
elevado de Gonzalitos por donde pasara la
Ecovia. Si Juan sabe que éste tiene una al-

tura de 12.5 metros, ;qué debiod contestar?

A. 3175 ft
B. 38l ft

C. 13.67 ft
D. 41.01 ft

[6. ;A cuantas millas equivale la segunda etapa
de la Ecovia, la cual seria de 19 km?

A. 11.806 millas
B. 623.35 millas
C. 1180.6 millas
D. 62.33 millas

<
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I7. Los autobuses de la Ecovia tienen capacidad
para 100 personas cuyo peso promedio sea
de 68 kg. Si un kilo equivale a 2.20462 Ib,
cuantas libras soporta cada autobus?

A. 149914 1b
B. 14991.4161b
C. 1499.141 Ib

D. 149 914.160 Ib

I8.Los autobuses de la Ecovia utilizaran gas
natural comprimido, por lo que se dejaran
de utilizar 1200 litros de gasolina. ;A cuan-
tos galones equivale dicha cantidad?

A. 31.7 gal
B. 317 gal
C. 3.17 gal
D. 472 gal

|9. Para aprovechar una promocién de la aero-
linea “Volex”, Ramiro va a pagar con su tar-
jeta de crédito 150 ddlares por un vuelo
redondo a Nueva York para sus préximas
vacaciones. Si actualmente el dolar esta a
$20.79, ;cuanto dinero en pesos mexicanos
le van a cargar a su tareta?

A. $311.85
B. $37.215
C. $3 118.50
D. $31 185
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20.José y su primo compraron un galon de jugo

21.

de naranja y lo repartiran en vasos de 500
ml, si aparte de ellos tomaran el abuelo, el
tio y el papa, jcuanto jugo sobrara si se sir-
ven una vez!

A. 1500ml
B. 750 ml
C. 1075 ml
D. 1285 ml

El tio de José comenta que al utilizar el siste-
ma de transporte Ecovia hara menos tiempo
a su trabajo, ya que los autobuses circulan a
una velocidad constante de 60 km/h, y per-
manecen | minuto en cada estacion. Si su
lugar de trabajo queda a la mitad de todo el
trayecto, jcuanto tiempo tardara en llegar?

A. 24 min
B. 30 min
C. I5 min
D. 35 min

22.Si los domingos el costo del boleto de adul-

to es de $10.50 y de menor $7.50, ;cuanto
dinero juntara el chofer si durante el trayec-
to de ida y vuelta suben 95 adultos y 35
menores?

~

A. $262.50
B. $1080.00
C. $1260.00
D. $997.50

23.

24.

25.

Observa la siguiente tabla y contesta de
la pregunta 23 a la 25.

‘7 Y M.
TR ot

) e—

Otras ciudades que también utilizan
el Autobds de Rapido Transito (BRT)

Ciudad Cantidad de autobuses
Posadas, Argentina 80
Quito, Ecuador 90
Curitiba, Brasil 40
Ledn Gto., México 30
Monterrey, México 80

¢Cual es la moda de los datos que aparecen
en la tabla anterior?

A. 80
B. 90
C. 40
D. 30

¢Cual es la opcion que muestra la mediana
de los datos presentados en la tabla de la
cantidad de autobuses?

A. 40
B. 30
C. 90
D. 80

(Cual es la media (promedio) de los datos
presentados en la tabla de la cantidad de au-
tobuses?

A. 48
B. 64
C. 320
D. 80
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. (20) Lee atentamente cada cuestion, luego rellena el alvéolo de la opcion correcta en la
hoja de respuestas.

Tipo de objeto elaborado con materiales
que contribuyen a cuidar el ambiente, por-
que sus residuos se incorporan en menor
tiempo al planeta.

A. bolsas de plastico biodegradable
B. bolsas de piel natural

C. bolsas de plastico grueso

D. bolsas de acetato

2. ;Cudles de los siguientes residuos son mas

perjudiciales para el medio ambiente?

A. los residuos de papel y cartén

B. los residuos de pilas

C. los residuos de panales

D. los residuos de botellas de plastico

Usar bolsas “ecologicas” para cargar el man-
dado contribuye al cuidado del medio am-
biente, pero el uso de bolsas de plastico...

A. contamina mas y tardan mas afnos en de-
gradarse.

B. no guardan olores desagradables.

C. son mas costosas para las empresas.

D. son mas resistentes y durables.

Para que los desechos inorganicos contami-

nen en menor medida el ambiente debemos:

A. Vender solo los que estan en mal estado.

B. Implementar las reglas de reuso, recicla-
do o reduccién de su consumo.

C. Regalarlos a quien lo solicite.

D. Tirarlos en la calle o en la escuela.

La propiedad de dureza que tiene el vidrio
significa que es un material...

muy grueso que no se puede quebrar.
hecho de sustancias organicas.
resistente al rayado y al corte.

que puede cambiar de forma y luego re-
cobrarla nuevamente.

oOw>

6. Material de uso diario que genera un gran im-

pacto negativo en la naturaleza al producirlo:

A. las bolsas biodegradables

B. el papel

C. el aluminio de latas y corcholatas
D. los residuos de alimentos

Algunos uniformes deportivos estan hechos
de algodon, porque es un material...

A. aspero

B. duro

C. permeable
D. tenaz

La propiedad del algodon mencionada en la
pregunta anterior, significa que este material
tiene la capacidad de...

A. no permitir el paso de un liquido a tra-
vés de él.

B. resistir el rayado y el corte.

C. permitir el paso de un liquido a través de
él, incluso en forma de vapor.

D. recobrar su forma original al deformarlo.

Si al banarte utilizas solo el agua indispensa-
ble, estas contribuyendo al cuidado del am-
biente. ;Cual de las siguientes practicas es la
que estarias utilizando?

A. la reforestacion
B. el retso

C. el reciclado

D. la reduccion

10. Los siguientes son ejemplo de la transfor-

macién temporal que pueden sufrir los ma-
teriales, excepto uno, jcual es?

A. Fabricar un banco utilizando madera.
B. El agua al ser hervida forma vapor.
C. El hielo se derrite al exponerlo al Sol.
D. Asar una pieza de carne al carbon.



.La diferencia entre
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Sirve a los seres vivos porque humedece los
suelos, regula la temperatura y permite que
se recarguen los depositos acuiferos.

A. el ciclo del carbono

B. la cadena trofica

C. el ciclo hidrologico

D. la temporada de sequias

.Un ejemplo de transformacion permanente

sucede cuando...

A. se quema madera o carton.

B. se derrite una cucharada de mantequilla.

C. se moldea una bolita de plastilina.
D. se convierte la lluvia en granizo.

. Ana hace palomitas al transformar granos

de maiz por medio del calor. ;De qué tipo
de transformacion se trata?

A. transformacion estética

B. transformacion temporal
C. transformacion permanente
D. transformacion mecanica

las transformaciones
temporales y las permanentes es que en las
temporales los materiales pueden cambiar
de forma sin dejar de ser lo que son;y en las
permanentes...

A. los materiales no cambian de forma.

B. los materiales no pueden regresar a su
composicion original.

no se aprecian los cambios de los mate-
riales.

los cambios solo ocurren por un espacio
de tiempo determinado.

C.
D.

.Es una de las principales fuentes de energia

que nos proporciona luz y calor.

el viento
el Sol

el suelo
el fuego

Cow>
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16.

Cuando se pone a hervir agua, ésta se ca-
lienta y comienza a producir movimiento en
forma de burbujas. ;Qué tipo de transfor-
macién de la energia ocurre?

A. Energia solar en energia calorifica.

B. Energia calorifica en energia mecanica.

C. Energia quimica en energia luminosa y
calorifica.

D. Energia edlica en energia eléctrica.

|7.Uno de los riesgos ambientales causados

18.

19.

20.

por la combustiéon producida por el uso de
los automoviles, es que...

A. los automoviles en ocasiones no funcio-
nan bien.

B. contamos con mejor calidad de aire.

C. la emision de gases generados altera la
atmosfera al grado de contaminarla.

D. se estan acabando los mantos acuiferos.

Si se quema papel, madera o gas, ;qué se
{

produce al combinar estos materiales com-

bustibles con el oxigeno atmosférico?

A. una conversion
B. una reintegracion
C. una combustioén
D. una disolucion

Son combustibles fosiles que requerimos
transformar en energia para cubrir nuestras
necesidades como sociedad.

A. gas natural y petréleo

B. corrientes de océanos, mareas y olas
C. viento y pdlvora

D. minerales organicos

Es una alternativa para producir energia a
partir de residuos organicos, como la ba-
sura y el excremento de animales y seres
humanos.

energia de la biomasa
energia edlica
energia nuclear
energia geotérmica

oNw>
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. (20) Lee atentamente cada cuestion, luego rellena el alvéolo de la opcion correcta en la
hoja de respuestas.

Enero - Febrero

I. Son dos de los factores que de forma simul- 6. Un joven guatemalteco decide irse a vivir a

tanea fomentan la movilidad de las personas
que emigran en busca de mejores oportuni-
dades de vida.

A. el aburrimiento y el deseo de aprender
B. lainformacion tecnolégica y la produccion
C. las ganas de aprender otro idioma

D. las costumbres y tradiciones

Son dos de las principales rutas migratorias
utilizadas por los mexicanos y habitantes de
América Latina.

A. Alemania y Francia

B. Guatemala y Estados Unidos

C. Cd.Judrez, Chihuahua;y el Paso, Texas
D. Acapulco, Guerrero;y Distrito Federal

Es una de las ciudades mas pobladas del
mundo no solo por el crecimiento de su po-
blacion sino por la migracion internacional.

A. Puebla

B. Monterrey

C. Ciudad de México
D. Yucatan

En México ocurre una gran migracion inter-
nacional, ;de qué lugares en particular reci-
be migrantes?

A. de Europa

B. de Oceania y Africa

C. de Estados Unidos de América

D. de Centroamérica y Asia (Corea del Sur
y China)

Nombre que recibe el desplazamiento tem-
poral o permanente que realiza una persona
de una ciudad o pais a otro.

viaje
migracion
inmigracion
desalojo

onw>

Estados Unidos con la finalidad de mandar
dinero a su familia para que vivan mejor; y
un dia regresar y disfrutar de todo lo con-
seguido con el esfuerzo de su trabajo. ;Qué
tipo de razoén es la que motivo a este joven?

A. economica
B. social

C. politica

D. cultural

El joven guatemalteco al fin pudo regresar
a su pais a encontrarse con su familia, que
tenia mucho tiempo de no ver. Sin embar-
go, al estar viviendo en Guatemala le resulto
dificil acostumbrarse al tipo de vida que ahi
se llevaba, por lo cual decidi6 regresar a Es-
tados Unidos. ;Qué tipo de razén lo motivo
a regresar a ese pais!?

A. social

B. economica
C. politica

D. religiosa

¢Cuadl de las siguientes opciones menciona
los principales paises expulsores de migran-
tes a nivel mundial?

A. Reino Unido, Turquia y Bangladesh
B. México, India y China

C. Chile,Argentina y Colombia

D. Cuba, Puerto Rico y Haiti

Son algunos de los retos que enfrentan los
paises con gran concentracion de poblacion
de ninos y jovenes.

A. Contar con mayores servicios educati-
vos (escuelas y maestros).

B. Contar con un mayor nimero de institu-
ciones financieras.

C. Contar con mas cantidad de funerarias y
cementerios.

D. Contar con mayor numero de carrete-
ras y vias de comunicacion.



10.

GEOGRAFIA

iCudl de los siguientes continentes tiene
mayor tendencia al crecimiento de su po-
blaciéon (habitantes por km?)?

A. Africa
B. Oceania
C. Asia

D. Europa

.i{A qué se debe que Alemania e Italia ten-

dran que hacer frente a problemas relacio-
nados con la baja tasa de natalidad y una alta
tasa de mortalidad?

A. Debido a que la mayoria de su poblacion
esta en edad adulta y productiva.

B. Debido a que hay mas nacimientos al dia.

C. Debido a que su poblacién esta enveje-
ciendo.

D. Debido a los avances de la medicina.

.Continente donde se observa una tenden-

cia de mayor tasa de mortalidad debido al
envejecimiento de su poblacion.

A. Asia

B. Oceania
C. América
D. Europa

.Una de las implicaciones econémica deriva-

da del crecimiento urbano de la poblacién,
es que en cuanto el crecimiento sea mayor,
se requerira...

A. cubrir las necesidades de servicios, me-
dios de transporte, salud y educacion.
establecer leyes para la convivencia de
diferentes grupos culturales.

definir mas areas verdes para la ganade-
ria y agricultura.

no realizar ningn cambio para que se
lleve a cabo dicho crecimiento.

B.
C.
D.

.Las migraciones ocurren por diversas ra-

zones, jcual de las siguientes no es una de
ellas?

razones generacionales
razones sociales
razones culturales
razones economicas

oNnw>
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20.

Conjunto de personas que comparten ras-
gos culturales, lengua, religion, festividades,
musica, vestimenta y territorio.

A. grupo musical
B. grupo escolar
C. tribu ndbmada
D. grupo étnico

.Los grupos huicholes de los estados de Na-

yarit y Jalisco son ejemplo del patrimonio...

A. internacional de México.
B. virtual de México.

C. cultural de México.

D. religioso de México.

.Cantidad de grupos indigenas en México

que conservan rasgos propios de su cultura
y favorecen la riqueza cultural del mundo.

A. 26
B. 37
C. 52
D. 62

. {En qué medio se desarrollan actividades ta-

les como la ganaderia y la silvicultura?

A. En el medio cultural.
B. En el medio rural.

C. En el medio politico.
D. En el medio urbano.

.Espacio geogrifico donde existe una gran

concentracion de poblacién, de productos y
de servicios.

A. el campo
B. el territorio
C. la ciudad
D. la densidad

Grupos humanos que comparten elementos
religiosos, linguisticos y étnicos, diferentes a
los de una gran mayoria de la poblacion del
lugar donde viven.

A. mayorias culturales

B. grupos culturales menores
C. grupos culturales débiles
D. minorias culturales
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I. (20) Lee atentamente cada cuestion, luego rellena el alvéolo de la opcion correcta en la

hoja de respuestas.

I. Tiempo que duro el desarrollo de las cul-
turas mesoamericanas, si éstas comenzaron

en el ano 2 500 a.C., hasta el 1 521 d.C.

A. 4 milenios y 21 anos
B. 42.1 milenios

C. 40.1 siglos

D. 4 milenios y 721 anhos

2. Los Mayas (250-900 d.C.) conformaron una
cultura relevante en Mesoamérica. Expresa-
do en siglos, jcuanto tiempo se mantuvieron
vigentes?

A. 650 siglos
B. 6.5 siglos
C. 65 siglos
D. 6.5 afnos

3. Las civilizaciones mesoamericanas se desa-
rrollaron entre el ano 2 500 a.C., aproxima-
damente; y principios del siglo XVI, cuando
llegaron...

A. los navegantes portugueses.
B. los invasores franceses.

C. los conquistadores espanoles.
D. los colonizadores italianos.

4. Cultura andina que se desarrollé al mismo

tiempo que la cultura olmeca en Mesoamérica.

A. Tihuanaco
B. Chavin

C. Huari
D. Incas

5. Las caracteristicas geograficas de la region
llamada Mesoamérica son...

relieve boscoso y de dificil acceso.

altas temperaturas y clima seco.

clima desértico y alejada de rios y lagos.
tierras humedas y fértiles, con numero-
sos lagos y rios.

onw>

6.

{Cual es la ubicacion geografica donde se
desarrollaron las civilizaciones andinas?

A. Alo largo de la Sierra Madre Oriental.
B. Alo largo de la Cordillera de los Andes.
C. Al centro y sur de México.

D. En la parte oriental de Centroamérica.

El espacio geografico donde se desarrolla-
ron las civilizaciones mesoamericanas tuvo
una gran importancia porque sus tierras...

A. los protegieron de los pueblos invasores.
B. fueron adecuadas para la agricultura.

C. lessirvieron para realizar sus calendarios.
D. fueron designadas por sus dioses.

Cultura mesoamericana mas importante del
periodo preclasico, desarrollada en los ac-
tuales estados de Tabasco y Veracruz.

A. culturainca

B. cultura maya

C. cultura zapoteca
D. cultura olmeca

Periodo de la historia de Mesoamérica du-
rante el cual se desarrollaron culturas como
la zapoteca, la maya y la teotihuacana.

A. periodo clasico

B. periodo preclasico
C. periodo posclasico
D. periodo anticlasico

.Una de las caracteristicas que distingue al

periodo clasico del preclasico, fue la apari-
cion...

A. de los grupos sedentarios-agricolas.

B. del urbanismo monumental con cons-
trucciones como la Piramide del Sol en
Teotihuacan.

. de las aldeas agricolas poco pobladas.

de las luchas entre distintas civilizaciones

mesoamericanas.

on



{Qué etapa de la historia mesoamericana se
caracterizd por las luchas constantes que
algunas civilizaciones enfrentaron para dis-
putarse el control de regiones y el dominio
de los pueblos?

A. periodo preclasico
B. periodo clasico

C. periodo posclasico
D. periodo anticlasico

. Durante el periodo posclasico se desarrollo

una civilizacion mesoamericana que recibio
el nombre de “pueblo del Sol”, por ser este
astro al que mas veneraban, ;quiénes eran?

A. los toltecas
B. los teotihuacanos
C. los olmecas
D. los mexicas

.iCuadl de las siguientes opciones menciona

algunas de las culturas andinas desarrolladas
en Sudamérica!?

A. huicholes y zapotecos
B. tarahumaras y coras
C. chavin, nazca e incas
D. tarascos y nahuas

.Fue una de las principales actividades eco-

nomicas de las civilizaciones incas, con la
cual obtenian carne, leche y lana.

A. la crianza de ovejas y cabras

B. la crianza de camellos y dromedarios
C. la crianza de llamas y alpacas

D. la crianza de vacas y guajolotes

.Era un complejo método de contabilidad

utilizado por los incas basado en el conteo
de nudos de colores.

quipu
nandu
abaco
codice

oow»>
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20.

HISTORIA ( M

¢Cual era el idioma de los incas que impo-
nian a los pueblos que conquistaban?

@

A. quechua
B. huari
C. cachohui
D. chimal

fl

.Los mexicas e incas tuvieron en comun su

tipo de gobierno el cual era teocratico, jcua-
les eran los dos grupos sociales con mayor
poder en ambas civilizaciones?

A. campesinos y servidores del gobernante
B. sacerdotes y guerreros

C. sapaincay prisioneros de guerra

D. guerreros y servidores del gobernante

.Uno de los principales elementos comunes

entre las civilizaciones mexicas e incas fue el
tema referente a la economia, basadas am-
bas en la agricultura. ;En qué se sustentaba
el comercio?

A. en la compra venta con moneda
B. en el trueque

C. en los convenios

D. en la dadiva

.Es otra de las caracteristicas que tienen en

comun la cultura mexica y la cultura inca en
materia religiosa, ;jcual es ésta?

A. Que su religion era monoteista.
B. Su economia se basaba en la agricultura
y la ganaderia.

C. Que adoraban al Sol.
D. Su sistema de numeracion era vigesimal.

Es uno de los sitios donde se desarrollo la
vida cotidiana de las culturas mesoamerica-
nas. En él se podian adquirir productos y era
punto de reunion para enterarse de lo ocu-
rrido en otros lugares.

en los centros ceremoniales
en las escuelas

en el juego de pelota

en los mercados

oNnw>
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Enero - Febrero

I. (10) Lee atentamente cada cuestion, luego rellena el alvéolo de la opcion correcta en la
hoja de respuestas.

|. ;Cual de los siguientes no es un problema 6. Valor que consiste en el respeto, aceptacion

social que enfrenta México?

A. lainseguridad
B. la baja natalidad
C. la pobreza

D. la migracion

Un ejemplo de maltrato, abuso y/o explota-
cién infantil, es cuando nifos y ninas...

A. se dedican a jugar en la calle todo el dia.

B. reciben amor, cuidado y alimentos.

C. no reciben un descanso adecuado y se
dedican a trabajar en lugar de estudiar.

D. disfrutan de salud y bienestar.

Pais con gran riqueza lingtiistica y donde va-
rias de sus lenguas indigenas estan en riesgo
de desaparecer.

A. India

B. Francia
C. México
D. China

¢Cual de las siguientes es una caracteristica
de una nacion intercultural?

A. Sus habitantes hablan el mismo idioma.
B. Las personas de diferentes culturas inte-
ractian y conviven armonicamente.

C. Esta compuesta por puros extranjeros.
D. Se hablan lenguas indigenas y no se per-
mite niguna otra forma de expresion.

¢Cual opcion menciona una consecuencia
de que no exista un didlogo intercultural
entre las personas y los pueblos?

A. Las personas conviven en armonia y paz.

B. Los pueblos buscan ayudarse y compar-
tir sus ideas.

C. Existe mayor intercambio comercial y
cultural.

D. Se discrimina o excluye a las personas.

y aprecio de la diversidad de las culturas de
nuestro mundo.

A. empatia
B. tolerancia
C. justicia
D. paz

Acto de negacion de derechos en el que no
se respetan la igualdad ni la dignidad humana.

A. la discriminacion

B. la equidad de género
C. la diversidad

D. la pluralidad cultural

Nombre que recibe la creencia que tienen
algunas personas de que existen razas su-
periores, y que quienes pertenecen a ellas
heredan sus caracteristicas.

A. racismo

B. mestizaje

C. explotacion

D. interculturalidad

(Cual de las siguientes es una accion que
promueve el desarrollo sustentable?

A. Cuando en la tienda se compran mayor-
mente productos empaquetados.

B. Cuando se separa la basura organica de
la inorganica.

C. Cuando al lavarte las manos o los dien-
tes dejas abierta la llave del agua.

D. Cuando se utiliza el coche para trasla-
darse a distancias cortas.

0. México cuenta con cuatro bienes naturales

declarados patrimonio mundial. ;Cual de los
siguientes es uno de ellos?

A. El Candn del Sumidero.
B. ElValle de Cuatrociénegas.

C. El Santuario de la Mariposa Monarca.
D. El Cerro de la Silla.
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EVALUACION FORMATIVA

sobre cual es el mas adecuado para la satisfaccién de algunas necesi-
dades.

Nombre del alumno: Grupo: N.L.
ESPANOL 6° . Logros de aprendizaje
.. Reactivos - Requiere
Aprendizajes Esperados Destacado) Suficiente | "\
¢ Reconoce la funcién de los relatos histéricos y emplea las caracteristi- 12
cas del lenguaje formal al escribirlos. ’
¢ Redacta un texto en parrafos, con cohesidn, ortografia y puntuacion 3.6
convencionales.
¢ Establece el orden de los sucesos relatados (sucesién y simultanei- 7
dad).
¢ Reconoce la estructura de una obra de teatro y la manera en que se 8-11
diferencia de los cuentos.
e Usa verbos para introducir el discurso indirecto en narraciones y aco- 12 13
taciones. !
¢ Usa signos de interrogacion y admiracion, asi como acotaciones para 14 15
mostrar la entonacidn en la dramatizacién. !
¢ |dentifica la estructura de las cartas de opinién. 16-19
¢ |dentifica las diferencias entre expresar una opinion y referir un 20 21
hecho. !
¢ Adapta el lenguaje escrito para dirigirse a un destinatario. 22,23
& Expresa por escrito su opinidn sobre hechos. 24
& Reconoce la funcién de los relatos histdricos y emplea las caracteristi- 25
cas del lenguaje formal al escribirlos.
MATEMATICAS 6° . Logros de aprendizaje
. Zae Reactivos .. Requiere
Contenidos Tematicos Destacado| Suficiente | "0\ 0
¢ |dentifica una fraccion o un decimal entre dos fracciones o decimales 12
dados. ’
& Se acerca a la propiedad de densidad de los racionales, en contraste 3.5 24
con los numeros naturales. ’
¢ Determina multiplos y divisores de numeros naturales. 6,7
& Analiza regularidades al obtener los multiplos de dos, tres y cinco. 8
& Representa graficamente pares ordenados en el primer cuadrante de 9-11
un sistema de coordenadas cartesianas.
¢ Relaciona unidades entre el Sistema Internacional de Medidas y las 12-16
unidades mas comunes del sistema inglés.
¢ Compara razones en casos simples. 17-20
¢ Usa la media, la mediana y la moda en la resolucién de problemas. 21-23, 25
CIENCIAS NATURALES 6° Eogiosldelapendizle
e Reactivos . . Requiere
Aprendizajes Esperados Destacado| Suficiente | ~ 00t
e Argumenta el uso de ciertos materiales con base en sus propiedades
de dureza, flexibilidad y permeabilidad, con el fin de tomar decisiones 15




Logros de aprendizaje

Continuacion... Reactivos Destacado| Suficiente quuiere
poyo
¢ Toma decisiones orientadas a la revalorizacion, al rechazo, a la reduc-
cion, al redso y al reciclado de papel y plastico al analizar las implica- 6-10
ciones naturales y sociales de su uso.
o Caracteriza e identifica las transformaciones temporales y permanen-
tes en algunos materiales y fendmenos naturales del entorno. 1
o Explica los beneficios y riesgos de las transformaciones temporales y
permanentes en la naturaleza y en su vida diaria. 12
o Argumenta la importancia de la energia y sus transformaciones en el
mantenimiento de la vida y en las actividades cotidianas. 13-20
GEOGRAF"A 6° . Logros de aprendizaje
. Reactivos - Requiere
Aprendizajes Esperados Destacado| Suficiente | " 3 7
¢ Analiza tendencias y retos del crecimiento, de la composicién y la dis- 1.5
tribucién de la poblacion mundial.
¢ Reconoce implicaciones naturales, sociales, culturales y econémicas 6-8
del crecimiento urbano en el mundo.
o Reconoce las principales rutas de migracion en el mundo y sus conse- 9-14. 19 20
cuencias sociales, culturales, econdmicas y politicas. T
o Distingue la distribucidn y la relevancia del patrimonio cultural de la 15-18
humanidad.
HISTORIA 6° Logros de aprendizaje
. Reactivos [ Requiere
Aprendizajes Esperados Destacado| Suficiente | "0 )
¢ Ubica la duracién y simultaneidad de las civilizaciones mesoamerica-
nas y andinas aplicando los términos siglo, milenio, a.C. y d.C., y lo- 1,2
caliza sus areas de influencia.
o Reconoce la importancia del espacio geografico para el desarrollo
de las culturas mesoamericanas e identifica las caracteristicas de los 3-8
periodos.
o |dentifica algunas caracteristicas de las civilizaciones de los Andes. 9-13
o Distingue las caracteristicas de la organizacion econdmica, social, 14-17
politica y cultural de los incas.
o Seiiala semejanzas y diferencias entre las culturas mexica e inca. 18,19
¢ Distingue las caracteristicas de la organizacién econdmica, social, 20
politica y cultural de los incas.
FORMACION CiVICA Y ETICA 6° . Lol el o
e e Reactivos .. Requiere
Aprendizajes Esperados Destacado| Suficiente | "0 )
o Analiza criticamente las causas e implicaciones de problemas sociales. 1-2
e Valora que en México y en el mundo las personas tienen diversas for-
mas de vivir, pensar, sentir e interpretar la realidad, y manifiesta res- 3-5
peto por las distintas culturas de la sociedad.
o Manifiesta una postura critica ante situaciones de discriminacién y
racismo en la vida cotidiana. 6,7
o Cuestiona las implicaciones del uso inadecuado de los recursos en el 8-10

ambiente local y mundial.

Nombre y firma del docente:

Nombre y firma del padre o tutor:
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